



[எனன் வாழ்க்கை ஒரு மிகப்பெரிய சோதனை, ஆனால் அதற்காக நான் இறைவனுக்கு நன்றி சொல்லுகிறேன், அதுமட்டுமல்லாமல் எனக்கு பொறுமையும் நம்பிக்கையும் இருக்கிறது. கியாமத் தாளில் நான் நன்றி உடையவளாய் இருப்பேன்.

நான் தொழ ஆரம்பித்தபோது, இறைவன் நிச்சயமாக இப்போது என்னைப் பார்த்து பன்னகத்தைக் கொண்டிருப்பான் என்றே நினைத்தேன். எனினறால்,

ஏ

சுபாக்களையும் தொழும் முறைகளையும் ஒரு தாளில் எழுதிக்கொள்வனேன்,

பின்னர் அந்த தாளை என் வலது கையில் வைத்துக்கொண்டு சத்தமாக படிப்பேன்,

பிறகு ருக்கி செய்வனேன், அப்படியே படிப்பேன்...இப்படியே தொடரும்...

நிச்சயமாக நான் செய்வது வேடிகையாய் இருக்கிறதென்று எனக்கு தெரியும்.

பிறகு வற்றுகிரமாக சுபாக்களை அரபியில் மனப்பாடம் செய்துக்கொண்டேன், அதன் பிறகு பிரச்சனை இல்லை.

நான் மனம்மேலும் என்னை தயம்மைப்படுத்திக்கொள்ளவும், என் மார்க்கத்தை பற்றி அறிந்துகொள்ளவும் முயற்சி செய்கிறேன்.

அல்லாஹ் என மீ து என்ன விதித்திருக்கிறானோ அதுதான் நடக்கும். அதனால் இறைவன் எனக்கு அளித்த இந்த வாழ்வை அழகான முறையில் வாழவே விரும்புகிறேன்.

முஸ்லிம்களாகிய நாங்கள் அருமையானவர்கள், நட்பானவர்கள், நல்ல இதயத்தை உடையவர்கள் என்ற பிம்பத்தை விட்டுச் செல்லவே முயற்சிக்கிறேன்.]



ஐந்தாம் பகுதி - வினாக்கள் மற்றும் பதில்கள் ...

அஸ்ஸலாமு அலகைகும் (வரஹ்)...

உங்கள் அனைவர மீ தும் எல்லாம் வல்ல இறைவனின் சாந்தியும் சமாதானமும் நிலவாவதாக...ஆமின்..

இஸ்லாத்தை வாழ்வியல் நெறியாக புதிதாய் ஏற்றுக்கொள்ளும் சகோதர/சகோதரிகள் சந்திக்கக் கட்டிய சவால்கள் சொல்லிவருகிறது.

சமீபத்தில், ஹங்கேரியைச் சேர்ந்த ஆயிஷா என்ற சகோதரி Reading Islam இணையதளத்திற்கு அனுப்பிய மின்னஞ்சல் அந்த தளத்தில் வளையாகி இருந்தது. இஸ்லாத்தை இளவயதில் ஏற்றுக்கொள்ளக் கட்டியவர்கள் சந்திக்கக் கட்டிய சவால்களை அழகாக வளையப்படுத்துதல் அந்த கடிதம். அந்த மின்னஞ்சல் உங்கள் பார்வைக்காக...

"என்பயர் ஆயிஷா. ஹங்கேரியின் வடக்கு பகுதியைச் சேர்ந்தவள்.

நான் இஸ்லாத்தைப் பற்றி என மலே நில்லை வகுப்பில் படித்திருக்கிறேன், ஏனென்றால் ஹங்கேரி சூமார் 150 ஆண்டுகள் துருக்கியின் ஆக்கிரமப்பில் இருந்த நாடு.பிறகு,

பல்கலைக் கழகத்தில் மூலக்கூறு உயிரியல் (Molecular Biology) வகுப்பில் சேர்ந்த போது நிறையை வளரிநாட்டு முஸ்லிம் மாணவர்களை சந்தித்தேன்.

ஏன் முஸ்லிம்கள், தங்களின் முஸ்லிம்கள் என்று கிறிஸ்தோவியத்தில் இவ்வளவு பெருமையை கொள்கின்றனர் என்பதை அறிய எப்போதுமே மிகுந்த ஆவல்.

நான் கத்தோலிக்க பின்னணியை கொண்டவன், நல்ல மதம்தான், ஆனால் எப்போதுமே என் மதத்தை பற்றி மனதில் களேவிகள் கேட்டுக்கொண்டிருந்தேன், அதுமட்டுமல்லாமல் ஒரு சில விஷயங்களை என்னால் ஏற்றுக்கொள்ள முடியவில்லை. உதாரணத்துக்கு, எப்படி கடவுள்க்கு மகன் இருக்க முடியும், அதுபோல திருத்துவ கொள்கையை என்னால் ஏற்றுக்கொள்ள முடியவில்லை.

ஒருமுறை, என் நண்பர்களுடன் இரவு உணவு உட்கொண்டிருந்தபோது, பாங்கு ஆரம்பித்தது. ஒரு நண்பர் அதனை நிறுத்துமாறு கிறிஸ்தோவியம், நான் முடியாது என்று சொல்லிவிட்டேன். அது என்னையெனும் கவர்ந்தது, நிச்சயமாக அதில் ஏதோ ஒன்று என் இதயத்தை தொடுவதாக உணர்ந்தேன்.

பிறகு, கோடைக்காலத்தில், நான் ஏன் இணையத்தளத்திலிருந்து காரணம் சம்பந்தப்பட்ட ஒரு பதிவை பதிவிறக்கம் (Download) செய்தேனோ தெரியவில்லை. அதனை நான் அரபியில் கேட்டுக்கொண்டே ஆங்கிலத்தில் படித்தேன். பிறகு, நான் இஸ்லாமம் பற்றி நிறையை சிந்திக்க துவங்கிவிட்டேன், அதுமட்டுமல்லாமல் இஸ்லாம் தொடர்பான நிறையை நபிகளை படித்தேன்.

இரண்டு மாதம் விரயசனகைக்கு பிறகு இறுதியாக இஸ்லாத்தை தீர்ந்தெடுத்துக் கொண்டேன். என் இரண்டு நண்பர்கள் முன்பாக ஷஹாதா கிறிஸ்தோவியம்...

"வணக்கத்துக்குரியவன் இறைவன் ஒருவனே என்றும், முஹம்மது ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸலம் அவர்கள் அல்லாஹ் வின்துதரன்றும் சாட்சியம் கிறிஸ்தோவியம்"

நான் என்கலாச்சாரத்துக்கு எதிராகவும் என்குடும்பத்திற்கு எதிராகவும் இஸ்லாத்தை ஏற்றுக்கொண்டேன், குறிப்பாக என் தாயாருக்கு இதில் சூத்தமாக உடன்பாடு இல்லை.

நான் இஸ்லாத்தை ஏற்றுக்கொண்ட சில நாட்களில் ரமலான் மாதம் வந்தது. இஸ்லாத்தில் என்னுடைய புகழ் வாழ்வை ரமலான் மாதத்தில் இருந்து தொடங்குவதென முடிவெடுத்தேன். அல்ஹம்துலில்லாஹ்...ரமலான் மாதத்தை வற்றிகரமாக கடந்தேன்.

ஆகஸ்ட் மாதம் நான்காம் தேதியிலிருந்து தொழ ஆரம்பித்தேன். துவக்கத்தில் எனக்கு மிக கடினமாக இருந்தது, ஏனென்றால் என்னை சூற்றி இருந்த முஸ்லிம்கள் யாரும் இஸ்லாத்தை சரிவர பின்பற்றவில்லை, அதனால் நான் யாரிடமும் கடைக்கவில்லை.

எப்படி தானாக தொழுவது என்று இணையதளங்களில் இருந்து கற்றுக்கொண்டேன், ஏனென்றால், யாரும் எனக்கு எப்படி தொழ வேண்டும் என்றோ அல்லது உளூ எப்படி செய்ய வேண்டும் என்றோ அல்லது இஸ்லாத்தின் சட்டத்திட்டங்களையோ சொல்லித் தரவில்லை.

ஒருமுறை என் நண்பர் ஒருவர் சொன்னது என்னை மிகவும் வதேனகைக்குள்ளாகியது. அவர் கஹினார, உன்னால் நிச்சயமாக இஸ்லாத்தை புரிந்து கொள்ள முடியாது, ஏனென்றால் நீ முஸ்லிமாக பிறக்கவில்லை என்று".

இப்படி சொன்ன அந்த சகோதரர் மட்டும் என்கையில் சிக்கினார்..... இறவைன் அவருக்கு நல்லறிவை அளிப்பானாக... ஆமின்.

"நான் ரமலானில் நானே புறநோக்கி விருப்பப்படுகிறேன் என்று நான் அவரிடம் கஹியபோது, அவர் கஹினார, ரமலான் என்பது பசியோடு இருப்பது மட்டும் அல்ல என்று. இது நடந்தபோது நான் இஸ்லாத்திற்கு மிக புதியவள், இஸ்லாத்தை ஏற்றுக்கொண்டு ஒரு மாதம் தான் ஆகியிருந்தது.

அப்போது நான் மிகவும் பயந்துவிட்டேன்

என்னால் அரபியில் தொழ முடியாமலயே போய்விட்டால் என்ன செய்வது?

என்னால் சரியாகத் தொழ முடியாவிட்டால் என்ன செய்வது?

அதுமட்டுமல்லாமல் என்னிடம் ஹிஜாப் போ, தொழுகை விரிப்போ கட்ட இல்லலை, உதவி செய்வதும் யாருவில்லை. மிகவும் பயந்துவிட்டேன்...

ஆனால், நான் தொழ ஆரம்பித்தபோது, இறைவன் நிச்சயமாக இப்போது என்னைப் பார்த்து புன்னகைத்துக் கொண்டிருப்பான் என்றே நினைத்தேன்.

ஏனென்றால்,

சுபாக்களையும் தொழும் முறைகளையும் ஒரு தாளில் எழுதிக் கொள்வனே,

பின்னர் அந்த தாளை என் வலது கையில் வைத்துக் கொண்டு சத்தமாகப் படிப்பனே,

பிறகு ருக்கி செய்வனே, அப்படியே படிப்பனே...

இப்படியே தொடரும்...

நிச்சயமாக நான் செய்வது வடிகெட்டாய் இருக்கிறதென்று எனக்குத் தெரியும்.

பிறகு வற்றுகாமாக சுபாக்களை அரபியில் மனப்பாடம் செய்துக் கொண்டனே, அதன் பிறகு பிரச்சனை இல்லலை.

பிறகு **facebook** வந்தனே, நிறைய நண்பர்களும், சகோதரிகளும் கிடைத்தார்கள். அந்த சகோதரிகளிடமிருந்து நிறைய அன்பையும் துணிவையும் பெற்றனே. பிறகு முஸ்லிம் ஒருவர் என்னை திருமணம் செய்து கொள்ள விரும்பும் தெரிவித்தார். அவர்தான் எனக்கு

ஹிஜாபும், ததொழுககை விரிப்பும், ஓரூ இஸல்லாமிய நபு லயையும் பறெற்றுத் தந்தார்.

அதுமட்டுமல்லாமல், ஜோர்டானிலிருந்து என் முதல் அரபி குர் ஆனதை தபால் மபு லம் பறெற்றேன், ஏனென்றால் இங்கு அதை வாங்க முடியாது. இப்போது சூமார் ஓரூ வருடமாக நான் ஹிஜாப் அணிகிறேன்.

என் தாயுடன் மிக கஷ்ட காலங்களை கடந்து வந்தேன். அவர் என்னிடம் கபு றுவார், நீ தீ விரவாதி ஆகிவிடுவாய் என்று. எப்படி என் பழயை மதத்தை விட்டு விலகி வந்தேனோ, அதுபோல என் தாயாரயும், என் நாட்டயும் விட்டு விலகிவிட எண்ணினேன். அவர் எல்லா பன்றி இறசை சிகளயும் குளிர் சாதன பட்டியில் வைத்துவிடுவார், நான் அவற்றை உண்ண மறுப்பேன், பிறகு அது அவருக்கும் எனக்குமிடயே பரெும் வாக் குவாதமாக மாறிவிடும்.

அவரால் நான் ததொழுவதயே, ஹிஜாப் அணிந் திருப்பதயே பொறுத்துக்கொள்ள முடியாது.

அதனால் நான் மாடியில் என் அறயில் ததொழுதுக்கொள்வனேன்.

நான் ஹிஜாப் அணிந் திருக்கும்போது என்னதை திரும்பிக்கபு ட பார்க்கமாட்டார்.

அப்போது கபு றுவார் "நான் ஓரூ கிருத்துவ மகளைத் தான் பறெற்றெடுத்தேன், ஹிஜாப் அணிந் த முஸ் லிமை அல்ல" என்று... ஆக, எங்களுக்கும் கடுமயான பிரச சனகைள்.

ஆனால் நான் எப்பொழுதும் என் தாயாரிடம் மூரட்டுத்தனமாக நடந்து கொண்டதில்லை.

அல் ஹம்துலில் லாஹ்....

இப்பொழுது என தாயார் அமையாகிவிட்டார், நான் இஸ்லாத்தை தழுவினதையும் ஏற்றுக்கொண்டு விட்டார்.

அதற்காக நான் அல்லாஹ் விற்கு நன்றி சொல்கிறேன்.

இப்போதெல்லாம் நான் ஹிஜாபுடன் வெளியே செல்கிறேன், என தாயாரும் ஒன்றும் சொல்லுவது இல்லை.

என் தந்தையுடன் நான் என வாழ்நாளில் பசியதே இல்லை, அவரும் என்னைப் பார்க்க விரும்பியதில்லை. ஆனால் இப்போதோ, இஸ்லாமினால், நான் அவரிடம் நெருங்க ஆரம்பித்திருக்கிறேன், அதனால் இப்போதெல்லாம் அவர் எங்களையெல்லாம் அழைத்துப் பார்க்கிறார்.

ஆம், என வாழ்க்கை ஒரு மிகப்பெரிய சோதனை, ஆனால் அதற்காக நான் இறைவனுக்கு நன்றி சொல்கிறேன், அதுமட்டுமல்லாமல் எனக்கு பொறுமையும் நம்பிக்கையும் இருக்கிறது. கியாமத் நாளில் நான் அவர்களுக்கு நன்றி உடையவளாய் இருப்பேன்.

நான் மனம்மலையும் என்னை தயம்மைப்படுத்திக்கொள்ளவும், என மார்க்கத்தைப் பற்றி அறிந்துகொள்ளவும் முயற்சி செய்கிறேன்.

அல்லாஹ் என மீது என்ன விதித்திருக்கிறானோ அதுதான் நடக்கும். அதனால் இறைவன் எனக்கு அளித்த இந்த வாழ்வை அழகான முறையில் வாழவே விரும்புகிறேன்.

நான் இப்போது டெப்ரெசெனில் (Debrecen, the second largest city in Hungary) மற்றவர்களுக்கு உதவிக் கொண்டிருக்கிறேன். சமீபத்தில் நான் ஒரு பணி திட்டத்தை துவங்கியுள்ளேன், அது, மக்களிடமிருந்து, ஏற்கனவே பயன்படுத்திய உடைகளை சேகரித்து இங்குள்ள அகதிகள் முகாமில் இருக்கும் மக்களுக்கு கொடுப்பதாகும்.

யுத்தங்களினால் வீடில்லாத நிறைய மூஸ்லீம்களும் இங்கு இருக்கின்றனர். அதனால், உடைகளை சேகரித்து அங்கு சென்று அவர்களுக்கு கொடுப்பதோம்.

